



忆战友

又是一年清明，一束鲜花，一声祝福，寄托我们无限哀思。吴革新、徐鉴华、徐祥青、干勇，一个个熟悉的名字，回顾与他们相关的一幕幕，他们熟悉的话语犹在耳，忙碌的脚步还未停下，付出的大爱仍在延续……

徐祥青：他的爱仍在延续

象山大徐村的村中心，离徐祥青的老宅不远，穿过长长的小巷，一间古香古色的平房出现在眼前，白墙黑瓦格外亮眼，这里就是“祥青餐厅”。墙上挂着的一幅照片上，20多位老人站得笔挺，徐祥青就在中间，高大挺拔，憨憨笑着，他熟悉的话语仿佛仍回响在大徐村老人的耳边……

“阿公，我先走了，这200元是镇里发放的补助款，我顺便给你们带过来的，你收好啊……”2011年10月底，徐祥青像往常一样到大徐村看望80岁的周开怀和83岁的顾光夫两位老人，照例以“补助”的名义给老人们送上了自己的一片爱心。

接受“补助”的老人们多了，老人们的刨根问底揭开了徐祥青善意的谎言和28年默默资助村中近百位老人的故事，原来那些“补助”，都是徐祥青自己攒下的工资。

“徐阿伯，你最近身体还好患难夫妻？有啥东西要修修吗？”村中老人徐山富开了一家小卖部，儿女平时不在身边，老伴也过世了。徐祥青常常来，陪他聊天，帮他打扫屋子，检查电器。徐山富老人说，徐祥青来的时候，从来没空着手，记得老伴在世时有次生病，他第一个电话打给了徐祥青，“好好，你不要担心，我马上过来！”那天徐祥青开着车，带着妻子一道赶来，第一时间把老人送到医院。

“嬷嬷，快上车，我们一起去看看象山港大桥！”有一年重阳节前夕，徐祥青去大徐村给老人送牛奶，听到几位老人想去看象山港大桥。重阳节当天，徐祥青租来两辆大巴车，接上70多位老人游玩了一天，结束后，徐祥青还在老家院子里摆了几大桌，请老人们吃饭。

重阳节自掏腰包请老人出游，徐祥青坚持了多年，村里老人去过不少地方：宁波梁祝公园、象山县公安局

巡特警训练营、象山港大桥等。

“周主任，我是祥青，你务必先替我把500元红包送给袁阿婆，帮我看看她身体好不好，有什么需要，让她也能过个好年。”2014年1月，也就是徐祥青去世前一个月，他还惦记着村中贫困老人袁阿婆。

2014年2月5日下午4时40分，徐祥青与世长辞。2月10日清晨7时，气温零下3℃，茫茫大雪中的大徐村，数百人组成“人龙”，为好人徐祥青送上最后一程。

徐祥青离世之后，他生前的遗愿有了后继者帮他完成，并传承着他的精神。象山县公安局在徐祥青去世后成立了“徐祥青爱民警队”，继续徐祥青的爱心事业。如今，这支队伍从最初的不到100人已发展到现在的2000余人。



徐鉴华：不曾忘怀的纪念

慈溪市公安局交警大队城区中队的206号房间，是徐鉴华烈士生前的办公室。中午休息时，中队的民警、辅警会不自觉地走到这里聊天、谈事。如今，每天的“中午会议”仍旧保留着，大家交流工作、生活，回忆往事，在平凡琐碎间，想起徐鉴华在生时的种种。

2015年8月5日，这是一个看似平常的日子。下班后的食堂，很多要加班的人都来就餐。中队副指导员鲁鋈碰到了扒拉了几口饭就要出门的徐鉴华，“鉴华师父，怎么还不回家？”徐鉴华微笑着淡淡地说了句：“晚上街道交管站有联合治超任务，我都安排好了。”说完，就急匆匆地走了。

来不及问他具体怎么安排，来不及问他需不需要帮忙，来不及问他去厦门看女儿的车票买了没有，很多同事都和他擦肩而过，一声简单的招呼，谁知这竟成了永别。每每回忆起和徐鉴华并肩战斗过的日子，鲁鋈总是无法释怀，“如果不是鉴华师父主动要求，这种勤务是不会安排老同志

去的，他本可以不出这趟警。一个月前，队里为了照顾满身疾病的他，让他去街道交管站做联络民警，可五十多岁的人了，他从来都是那么认真。”

那天傍晚时分，白日的暑热还未消退，一条消息却让中队辅警潘科杰瞬间冰冻：“鉴华师父出事了。”呆坐在医院门口的潘科杰，久久不能回过神来。从2007年开始和徐鉴华搭档接处警，潘科杰和师父朝夕相处，经历了太多太多，也从鉴华师父身上学到了太多太多。

如今，潘科杰依然奋战在交警辅警的岗位上，依然忙碌，依然辛苦，他始终没有忘记当初鉴华师父对他的教导。徐鉴华留给他的，是一颗踏实做事、平凡为人的心，是一份严格执法、心系群众的责任，是一种替人考虑、从不抱怨的担当。

上周五，大家去烈士陵园看望了徐鉴华，告诉他中队去年取得的成绩和队里人员的变化。大家总觉得，鉴华师父不曾离开，他会见证他们的成长。

吴革新：QQ签名“认认真真工作”

吴革新的生命定格在2013年7月19日。那天早晨，41岁的他在警衔培训的训练中，突然倒地，再也没有醒过来。

又是一年清明节来临，他生前的同事魏销东说，平时和吴队长一起工作、生活的点点滴滴仍时不时地浮现在脑海中，感觉他还在身边，不曾离去。

2003年8月8日凌晨，环城西路发生一起交通事故。一位骑三轮车的男子被肇事车辆撞倒后，又被之后的车辆反复碾压，现场惨不忍睹。没有监控录像、没有目击证人、现场破坏严重，事故起始位置和肇事车辆行驶方向一时无法判断。

吴革新经过反复观察，在死者外套上的4种轮胎压痕中，分辨出其中一种是大货车的轮胎印记，

很有可能大货车就是肇事车辆。

“该车载重为6吨左右，右前部与三轮车发生碰撞，肇事车辆是从南向北行驶时和三轮车相撞的。根据车的行驶、逃逸方向和事故发生时间段，这起案件很有可能是现场周围几家物流公司的车辆所为。”

吴革新当时的分析让同事觉得难以置信，但事实证明他的分析是正确的。两天后，民警在离案发现场不到2公里的一家运输公司里，发现了那辆可疑肇事货车。看到民警上门，肇事司机只得交代了事故的经过。

吴革新生前的QQ签名是“认认真真工作”。妻子说，他就是太爱这份工作。如果没有那场意外，他应该还像往常一样忙碌着：早上5点半起床给儿子做饭，然后由妻子带去学校；之后，他从骆驼开车到海曙的办公室，开始一天的工作；晚上习惯性加班，饿了就垫两块饼干；七八点钟回家，匆匆跟妻儿打个招呼，又钻进书房看书，一直等到妻子睡了一觉半夜醒来，大声催促着，他才依依不舍地关灯、睡觉。

他有太多的事情要做，他总觉得时间不够用：

他花三年时间研发的两套交通事故远程处理调查系统完成了招标，就要正式启动；

他调研设计的事故处理社区调解制度，要立即付诸实施；

他利用业余时间排摸的交通黑点，需要集中整治……

可是，如今牵挂的这一切，他再也看不到了。

干勇：追梦之旅戛然而止

报警称有纠纷，干勇到达现场，经了解系拆迁纠纷，干勇经过劝说，告知报警人相关的政策情况，调解了该警情。

15时03分，汉庭酒店报警有客人开房没有身份证却一定要入住，引起纠纷，干勇负责出警，对客人耐心地解释相关的政策，化解了该纠纷。

15时49分，海曙欧尚报警称，因为赔偿问题引起纠纷，干勇负责该警情。据当日同事回忆，他们到达现场后经了解，系顾客摔倒引起的赔偿纠纷，干勇做超市和顾客的工作，成功调解了该起纠纷。

16时55分左右，又有一起精神病人引起的纠纷，地址是西门口亨六巷20号某居民楼，报警人称“对面一个精神有病的老太太拿着菜刀一直敲我家门”，干勇出警发现，报警人对面居住的一名老太太患有精神疾病，他及时将该情况和报警人进行了沟通，又与病人家属联系，请他们送老人及时就医。

当天，干勇共计出警16次，调解6起警情。这一天，他忙得连轴转，没有空闲，却始终一脸笑容，这个笑容永远印记在同事们的脑海里。

他儿时的梦想就是能穿上制服，做一名维护正义的男子汉，进入到警营，他在追梦之旅上踏实奋进。他没有轰轰烈烈的事迹，只有坚持不懈的奉献，他像一盏明灯，照亮了前进的方向。他叫干勇，2013年9月通过社招人警，分配到海曙分局西门派出所。2016年6月28日，连续备勤值班3天的他，在值班岗位上因公殉职，年仅27岁。

干勇去世将近1年了，派出所的同事回忆起他去世前一天的情况仍恍如昨日：当天，干勇负责当日的二警工作（在一警忙不过来时候，负责接警工作），当日有110警情33起。

12时09分，新高路某服饰店因为衣服质量引起纠纷，干勇负责出警，经调解化解了该起纠纷。

12时26分，望京欧院34号某居民楼一精神病人报警，该报警人是一个老太太，多次报警，一会称儿子被保安强奸，一会称儿子被保安绑架，干勇出警到现场对该精神病人进行耐心安抚，并通知家属进行关注，及时进行治疗。

14时09分，高塘二村某居民楼

记者 张贻富 通讯员 石奇峰 高炎飞 陈瑜